

新技术新业态助文化“新三样”出海

本报记者 章皓珺

日前发布的《中国网络文学国际传播报告(2025)》显示,中国网络文学海外活跃用户约2亿人,覆盖200多个国家和地区。与此同时,一系列国产网络影视剧与网络游戏,也在全球文化消费市场掀起热潮。商务部统计数据显示,2024年,我国网络游戏、网络视听等数字元素富集的贸易领域规模超3700亿元,占文化贸易比重达28.8%。

“作为中国文化出海‘新三样’,预计2027年,网文出海作品总量将超百万部,网剧海外收入有望突破100亿美元,出海网游收入将达250亿美元以上。”在第四届全球数字贸易博览会上,浙江大学传媒与国际文化学院副院长赵瑜佩分析,当前,我国文化产品依托数字化、网络化方式在海外快速扩张,这是提升文化影响力、扩大贸易收益的机遇,还需加强研究具备价值共鸣的IP,系统总结不同文化圈层的共通逻辑。

为何“新三样”能在海外大放异彩?北京大学文化产业研究院院长向

勇表示,在文化出海浪潮中,我国已形成政府引导、企业主导、技术支撑的多元生态。从大数据到人工智能等技术应用,从网络文学到微短剧等业态创新,新技术与新业态结合,构筑起我国文化出海的竞争优势。

新技术,让文化出海更具竞争力。中国作家协会网络文学中心传播处处长张富丽介绍:“近年来,不少网文平台借助AI降低翻译成本,提高翻译效率,新技术不断助力网络文学乃至数字文化产业实现了更高质量的价值转化。多家网络文学平台通过投资海外网站、文化传媒公司、出版社等方式,与外方形成战略合作关系,扩大了我国网文海外平台的传播新路径。”法国最大的中国网文翻译平台元气阅读网络社区总编辑查尔斯·德威认为,社交媒体与流媒体平台是中国文化产品走向世界的“数字丝路”,让更多交流与创作得以开展。

新业态,让文化产品不止于生产。“近年来,国产微短剧在国际市场

异军突起,不仅取得了可观的收益,也让海外企业看到了我国文化产业在国际上的引领力。”西安交通大学新闻与新媒体学院教授、中广联合会微短剧委员会会长陶平认为,率先在中国诞生并发展的微短剧,是具有我国本土文化特色、契合当下国际经济环境的新业态。腾讯研究院资深专家刘金松表示,美国、韩国的一些企业开始关注并模仿我国文化出海新业态,但相关业态高度依赖以数据驱动、算法分发、社交传播、用户反馈为核心的体系建设,我国文化出海优势在于产业全链条的“新”与“全”。

杭州熙雨泉鸣影视文化有限公司创始人唐琥珀告诉记者,从事海外微短剧投资与创作的这几年,行业经历了从“拼胆量”扩张、“拼能力”创作,到如今“拼视野”发展的阶段。“随着海外市场竞争加剧,内容制作水平、本地化运营能力和资源整合能力至关重要。目前,头部平台主导效应初显,启动资金门槛越来越高,必须在坚守品质的

基础上,朝着规范化、规模化、精品化、国际化方向努力。”唐琥珀说。

尽管“新三样”出海成绩显著,但仍面临模式固化、品质参差不齐等问题。要实现可持续发展,需从技术、制度、人才多维度补齐短板,构建更健康的出海生态。向勇建议,可建立中华文化基因数字备案库,对数字文化资源进行确权,同时组建学界、企业、国际机构共同参与的评审机制,避免技术滥用导致的文化失真,以“技术+文化+制度”协同路径筑牢生态根基。陶平强调,文化出海需要持久的生命力,可通过构建相关评价体系,以正向价值培育健康市场。同时要注重文化出海相关人才培养与自有平台搭建,增强发展自主性。

伴随技术迭代与全球文化消费升级,我国文化出海正从产品输出迈向生态构建。以新技术、新业态为文化出海注入更多力量,才能更好地在全球文化格局中占据重要位置,为文化大国迈向文化强国增添强劲动力。



十五运火炬及设备顺利通关赴港澳

本报广州10月21日讯(记者杨阳)10月21日下午,横琴口岸客货车“粤澳联合一站式”车道上,一辆载着十五运会和残奥会火炬燃料瓶的车辆,经横琴口岸出境,驶向澳门。此前,火炬及设备已分批运往香港和澳门。这是全运会火炬首次出境传递。

为确保火炬等特殊物资安全高效通关,深圳、拱北海关启动十五运会专项通关保障机制,实现“提前申报、精准监管、即到即验”,为火炬在港澳传递活动保驾护航。横琴海关设置了十五运会物资专窗,确保设备安全、高效验放。

10月19日拍摄的湖北省宜昌市三峡枢纽。截至10月17日,长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝6座电站构成的世界最大清洁能源走廊,累计发电量突破4万亿千瓦时。今年前三季度清洁能源走廊发电量达2351亿千瓦时,在用电高峰时期有力支撑了电网安全稳定运行。

王 昱摄(中经视觉)

推动旅游从“一季火”到“四季红”

本报记者 王胜强

10月的河北省涞源县白石山景区秋意正浓,游人如织。“早前只听说涞源是避暑胜地,没想到秋天的景色也这么迷人,真是不虚此行。”安徽游客韩昌猛一家沿着白石山景区“步步青云”悬空步道漫步云端,脚下的峰林在阳光映照下蔚为壮观。

河北省涞源县与北京、天津、雄安新区邻近,森林覆盖率46.6%,夏季平均气温21℃,素有“京西夏都、生态凉城”美誉,得天独厚的自然条件使

其成为环首都旅游带重要节点,但也存在夏季一房难求、冬季门可罗雀的状况。

为破解这一难题,该县坚持景城同建、主客共享的发展思路,系统构建春花、夏避暑、秋观山、冬滑雪的全季旅游产品体系。春夏之交,白石山万亩杜鹃花海入选国家赏花推荐线路;冬季的七山滑雪场造雪面积达70万平方米,拥有世界上最大的滑雪跳台群;涞源湖热带海洋世界打破季节

限制,实现四季可戏水。项目负责人谷林表示,该项目融合热带海洋主题观赏、四季恒温水娱乐和沉浸式科技体验等板块,与白石山景区形成“一山一水”旅游格局,开业半年来累计接待游客超8万人次。

涞源县还不断更新新业态让旅游焕发新生态。连续举办多届的白石山登山活动、太行100山径赛等体育赛事,以及创新驱动发展大会等会展,不仅为旅游业引流增量,更提升了城市品位。白

石山景区常务副总经理杨风雷介绍,今年新推出的悬崖之翼、空中自行车、空中飞索等23个新项目很受青年游客追捧。

文旅产业的蓬勃发展实实在在惠及百姓。在白石口村经营民宿的村民闫小乐说,现在一年四季都有游客,收入比以前稳定多了。目前涞源县已打造精品民宿193家,日均接待能力2万人次。

据统计,今年前8个月,涞源县接待游客835.6万人次,同比增长38.7%,旅游总花费66.85亿元,同比增长20.1%。涞源县文旅局局长尚立勇表示,该县将进一步优化全域旅游发展布局,加快景区强基焕新,打造多业态消费场景,推动农文商旅融合发展,持续擦亮“诗画山水、凉城涞源”金字招牌。

优势产业逐绿而行

本报大连10月21日讯(记者王胜强)随着绿色转型提升,机车、造船等优势产业正逐绿而行。

国网大连供电公司电力调度控制中心主任赵志远介绍:“海上风电带来的清洁能源占比提升,对电网安全稳定运行和清洁能源可靠消纳提出了更高要求。”大连主城区电网通过狭长的输电通道与辽宁主网相连,形如“蜂腰”,如遇寒潮、台风等极端天气,不仅给居民生活带来不便,更对工业生产、港口运输造成严重影响。为此,大连电网建成全球最大的全钒液流电池储能电站,总规模20万千瓦。2024年6月,大连市成功开展新型储能黑启动城市电网大容量火

电机组试验,有效提升电网安全韧性,保障极端情况下电网快速恢复供电。截至2024年底,大连市清洁能源装机总量突破千万千瓦,装机量和发电量占比双双超过60%。

本报大连10月21日讯(记者王胜强)作为东北地区首座核电站和最大的清洁能源基地之一,辽宁红沿河核电站以稳定可靠的电力输出守护民生和产业发展。“截至今年二季度末,累计上网电量等效减少标煤消耗1亿吨,减排二氧化碳近3亿吨,是地方清洁能源生力军。”辽宁红沿河核电站党群工作部文宣主任陈剑霜说。

大连传统优势产业也正加快绿色转型。今年6月,由中车大连公司研制的我国首批1000kW动力电池机车在广东中钢钢铁股份有限公司启用,实现了老旧内燃机车清洁能源替代的重大突破。中车大连公司路外事业部总经理杨满坡说:“机车搭载了大功率磷酸铁锂电池,70分钟即可完成充电。结合制动能量回收功能,能耗成本大幅降低,仅为传统内燃机车的12.7%。每台机车每年可减少碳排放达362吨。”

去年9月,由恒力重工自主生产的第一台发动机成功交付,实现了在船舶动力领域自主生产的重大突破。与传统机型相比,该发动机更加节能环保,符合船舶行业绿色低碳发展趋势。

2024年以来,大连工业领域绿色发展取得丰硕成果。大连市工信局数据显示:12家企业获评国家级绿色工厂,23家企业获评省级绿色工厂,85家企业获评市级绿色工厂,9家企业获评绿色供应链管理企业。

广西前三季度进出口增长12.7%

9月份创下历史同期新高

本报南宁10月21日讯(记者董政)今年以来,随着口岸服务能力和通关效率不断提升,广西外贸进出口保持较快增长势头。据海关统计,今年前三季度,广西外贸进出口5862.4亿元,同比增长12.7%。其中,9月份进出口694.8亿元,增长20.4%,规模创历史同期新高。

前三季度,广西外贸进出口呈现出加工贸易增速高、民营企业进出口占比大、对区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)其他成员国进出口占比高等特点。加工贸易进出口680.1亿元,增长59.5%;民营企业进出口3984.3亿元,增长11.6%,占68%;对RCEP其他成员国进出口3411.8亿元,增长

10.6%,占58.2%。随着西部陆海新通道枢纽效能充分发挥,口岸服务能力不断提高,前三季度新通道班列货运量同比增长70.3%。其中云南、重庆、四川、贵州经广西口岸进出口分别增长56.4%、168.2%、11.2%、35.7%。广西口岸有力服务重庆、四川的电子信息技术产品加速出海,也保障了云南、贵州所需的铜矿砂、锡矿砂、镍矿砂等生产原材料进口畅通。

今年以来,南宁海关积极构建口岸检测新生态,农产品检测时长大幅缩短,进一步激活广西与东盟农产品贸易新动能,东盟农产品进口快速增长。前三季度,广西自东盟进口农产品173.6亿元,

增长18%,其中棕榈油增长162.8%。与此同时,针对生鲜进口,边检部门联合相关部门科学规划提升通关效率。在广西爱店口岸的生鲜专用通道,每5分钟左右,运输水果的货车便能完成通关。今年1月至10月上旬,爱店口岸进出口货值达1041.38亿元,同比增长165.92%,已超过去年与前年总和。边检站执勤一队副队长何俊华介绍,边检站实行“全天候预约+随到随检”模式,企业可提前线上申报,车辆直达专用通道,实现到货即验,合格即放。

增长18%,其中棕榈油增长162.8%。与此同时,针对生鲜进口,边检部门联合相关部门科学规划提升通关效率。在广西爱店口岸的生鲜专用通道,每5分钟左右,运输水果的货车便能完成通关。今年1月至10月上旬,爱店口岸进出口货值达1041.38亿元,同比增长165.92%,已超过去年与前年总和。边检站执勤一队副队长何俊华介绍,边检站实行“全天候预约+随到随检”模式,企业可提前线上申报,车辆直达专用通道,实现到货即验,合格即放。



降碳增效 绿色发展